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Az unitárius vallásközönség miért me
llőz- 

tetik az országos költségvetési ja
vaslatban ? 

T. 

A magyar kir. miniszterium által ezen 

folyó évre az országgyülés eleibe te
rjesztett 

költségvetési javaslatban, ugy a mint a l
apok 

közölték, kisebb-nagyobb összeg államseg
ély 

van ajánlva a hazai különböző hitfelekezetű 

egyházaknak, kivévén az unitárius valláskö- 

zönséget, mely a javaslathan nem is emlit- 

tetik. 
Megütközéssel s fájdalommal vette ezt 

a nem várt mellőztetést a nevezett vallás- 

közönség minden tagja; megütközéss
el, mert 

a hazai szentesitett törvényekben kimondott 

s biztosított vallási egyenjoguság elvét látja 

ezáltal sértve; — fájdalommal, mert jóllehet 

hazánk alkotmányos szabadságának megó
vása 

s kifejtése, ugy nemzeti közmüűvelődésünk 

előbbvitele nagy munkáiban, köztudat szerin
t, 

mi unitáriusok is teljes erönkből és minden 

lehető áldozattal a legbuzgóbbak közé tartoz-
 

tunk mindenkor: most megint tapasztalnunk 

kell, s éppen az általunk oly hőn üdvözölt 

s támogatott nemzeti kormány részéről, „hogy 

hazánknak nincs mostohább gyermeke vallás- 

közönségünknél!* 

Nem vád s nem puszta önérdek indit 

felszólalni a nyilvánosság terén ez újabb 

meltőztetésünkért. Hazafini kötelességeink 

öntudatos érzetétől mélyebben át vagyunk 

hatva, s a mostani magyar kir. kormány 

nagy érdemei iránt őöszintébb tisztelettel vi- 

seltetünk, mintsem egy, bár reánk nézve mé- 

lyen sérelmes eljárása változtathatna hazafiui 

érzületünken. De felszólalunk nyiltan és bát- 

ran, mert egy magasztos elv forog fenn, 

mert hazánk egy arany törvényének nincs 

elég téve; felszólalunk a méltányosság s 

igazság érdekében, – meg lévén gyöződve, 

hogy ily esetben szólni az ügy s magunk 

iránti elmulaszthatlan kötelesség. 

Köztudat ugyanis, hogy vallásközönsé- 

günk háromszáz éven keresztül Erdélyben a 

törvényesen bevett, jogilag egyenlő vallás- 

felekezetek egyike. És köztudat, hogy 1848- 

ban Erdélynek a magyar birodalommal tör- 

tént törvényes egyesitése következtében a 

XXik t.-cz. 1-ső pontja által vallásközönsé- 

günk az egész magyar birodalomban is a 

többi törvényes és egyenjogu vallásfelekeze- 

tek egyikének nyilvánittatott névszerint, ün- 

nepélyesen. Ezekből folyólag az idei orsz. 

költségvetési javaslatban egészen indo- 

kolatlan mellőztetésünk természetesen még 

akkor is sérelmes lenne, ha vallásközönsé- 

günk anyagilag különben a legjobb állapot- 

ban volna, a mitől pedig, mint hátrább ki- 

mutatom, igen távol áll. 

Igaz ugyan, hogy egyházi tanácsunk 
már 1848-ban kijelentett véleményében, ala- 
pos megfontolás után, nem tartotta kivihető- 
nek, s ezért nem helyeselte, hogy a hazai 
vallásfelekezetek s azok számos tanintézetei 
több milliót igénylő minden költségei egé- 
szen az államra nehezedjenek, s egyházi ta- 
nácsunk ebbeli nézete, ugy tudom, most is 
ugyanaz: ámde következik-e ebből legtávo- 
labbról is, hogy az államnak, a mennyiben 
pénzügyei évről évre engedik, annyiban ne 
lenne kötelessége gyámolitni anyagilag is az 
egyházakat s azok tanintézeteit, mint hazánk 
erkölcsi és szellemi, sőt közvetve még anyagi 
közmüvelődésének is, ez idő szerint, bizo- 
nyosan leghathatósabb eszközlőit? — De mi- 
után e már nem is kérdés; miután az állam, 
illetőleg nemzeti felelős kormányunk az egy- 
házaknak a telhető segélyezést maga ajánlja; 
s miután ezen ajánlatban csak az unitárius 
vallásközönség van — a hazai testvér vallás- 
felekezetek törvényesen elismert s biztositott 
egyenjogusága ellenére - teljesen mellőzve : 
igen természetes, hogy ez a mellőztetés már 
magában, nem tekintve lehető anyagi követ- 
kezményeit, igazságtalan és sérelmes reánk, 
unitáriusokra nézve, s pedig annyival sérel- 
mesebb, minthogy az 1848-diki idézett tör- 

vényezikk 2-dik pontja mellőztével, melyben 
rendeltetik, hogy a vallásfelekezetek segélye- 
zésére teendő javaslatát a kormány az illető 
felekezetek meghallgatása után készitse, — 

az unitárius vallásközönség ezúttal vagyoni 
állapotáról meg sem kérdeztetett. 

T 
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Előfizetés s hirdetés a 

Pedig, ha a kormány vallásközönségünk 

anyagi állapotát ismeri : lehetetlen, hogy a 

segélyzendő felekezetek közt aránylag első 

sorba ne méltassa. Nem szokásunk magunk- 

ról sokat beszélni, de itt fel kell hoznunk, 

hogy vallásközönségünk fejedelmi dotatiók- 

ban, országos javalmakban soha sem része- 

sült; hogy egyházi szükségeit, valamint fel- 

söbb tanintézeteit s aránylag számos falusi 

iskoláit eleitől fogva maga erején, hivei buz- 

góságszülte, önkéntes áldozataiból s kegyes 

alapitványokból fedezte s tartotta nemcsak, 

söt hazánk történetének szomorubb időszakai- 

ban nem egy tanintézetünk, s számos tem- 

plomunk, fekvő javaink vétettek el törvény- 

telenül, erőszakosan, melyeknek bár részben 

való igazságos kárpótoltatását az országgyü- 

lések előtt kerestük is, s hosszas tárgyalá- 

sok után, jó eredményhez már alapos kilátá- 

sunk volt, midőn az 1848-diki események 

ügyünket megint elhalasztották. A gyászos 

50-es években lehetett volna módunk szép 

segélyhez jutni, de bezártuk füleinket a ke- 

csegtetések elől, nem kellett a segély, me- 

lyen a vérző nép átka volt, — pedig követ- 

Kezett a fenyegetés, hogy tanintézeteink nyil- 

vánossága elvétetik, ha tanáraink számát nem 

kétszerezzük s fizetéseiket nem javitjuk. Mit 

tettünk e nehéz napokban ? Csaknem példát- 

lan áldozattal megint saját erőnkön háritot- 

tuk el tanintézeteinkről a veszélyt. Hányan 

voltak szegény sorsu hiveink közt, kik - a 

nagy Széchenyi példájaként — évi jövedel- 

möket hozták áldozatul, - mert tudtuk, hogy 

nemcsak felekezeti, hanem egyszersmind nem- 

zeti ügy is Erdélyben minden magyar tan- 

intézet élete! — Jól tudjuk, hogy ily esetek- 

ben csak honfiui kötelességünket teljesitettük ; 

ám nem is érdemül, csak azért emlitjük eze- 

ket, mert megvárnók, hogy jobb időkben mi 

is, a nemzetnek egy kis hű székely-csoport- 

ja, igazságos méltánylásra találjunk a nemzet 

részéről. 
De lássuk közelebbről anyagi állapo- 

tunkat, s ezzel kapcsolatban tanintézeteink 

számát, szervezetét, szellemét, hogy ezekből 

inkább meg lehessen itélni, hogy, miután 

elvileg kétségtelen, miszerint az országos 

segélyre a többi testvér hitfelekezetekkel 

vallásközönségünk is jogszerü igényt tarthat : 

tényleg mi illethetné méltányosan valláskö- 

zönségünket az egyházaknak adandó orszá- 

gos segedelemből? 

II. 

Vallásközönségünknek, nem számitva 

papnöveldéjét, mint tisztán vallási intézetet, 

van Kolozsvártt egy 8 gymn. és 3 elemi 

osztályból álló főtanodája, mely vallásközön- 

ségünkkel egy idős; e tanoda épülete két- 

szer vétetett el, s a harmadikat a mult szá- 

zad végén épitette saját erején, még pedig 

oly terjedelmüleg, hogy a tanulók nagyobb 

része benne lakhatik. 
Tordán van egy 5 gymn. és 4 elemi 

osztályu középtanodánk, vallásközönségünk- 

kel szintén egykoru; épületét ennek is több- 

ször épitettük újból. — Székely-Kereszturtt 

hasonlóképp egy 5 gymn. s 4 elemi osztályu 

középtanodánk, melyet a mult század végén 

alapitottunk, emeletes középülettel. E két 
utóbbi is oly terjedelmü, hogy a tanulókat 
nagyobbára szállással ellátja. 

Toroczkón van egy 3 gymn. s 4 elemi 

osztályu particulánk régi idő óta; Vargyason 

egy derék minta-népiskolánk. Ezeken kivül 
a népnevelés czéljából minden egyházközsé- 
günkben tartottunk ugynevezett falusi iskolá- 
kat, melyekben a nép gyermekeit 6-tól 13 
éves korukig erkölcsi s vallásos nevelés mel- 
lett, olvasni, irni, számolni, továbbá a hazai 

földrajz, történelem s természettan elemeire 
tanitottuk. Falusi iskoláink száma most 106. 
Ezeknek folytatása a vasárnapi iskolák, me- 
lyekben a 14-18 éves növendékek járnak 
az illető pap keze alá vasárnaponkint. 

Tanintézeteink felekezetiek annyiban, 
hogy hitsorsosink gondoskodásából tartatnak 
fenn; de nyitva voltak eleitől fogva bárkinek 
valláskülönbség nélkül a legpéldásabb türe- 
lemmel, a legcsekélyebb tandij mellett. Ezért 
volt, hogy főképp felsőbb tanintézeteinkben 
számos más vallásu növendék tanult és tanul, 
s nem volt példa rá annyi idők folytán, hogy 
a tanodáinkból kikerült nagy számu, más 
vallásu hazafiiak közül csak egy is feleke- 

kiadó-hivatalnál kezeltetik. 

nem bizonyos volt, hogy a ki iskoláinkban 

tanult, idővel gyermekeit is legszivesebben 

itt tanittatja. 

Felekezetiek voltak továbbá iskoláink 

annyiban, hogy saját hitbelieink gyermekei 

(felsőbb tanintézeteinkben hetenkint 1-2 

órán) külön oktatást kaptak a vallásiakban 

is, de mindenekfelett keresztény-erkölcsi szem- 

pontból, Krisztusi szellemben, az egyetemes 

szeretet lelkével. 
Ha mindezt felekezetiesnek lehet mon- 

dani: akkor ez bizonyára a legnemesebb s 

követésre méltóbb felekezetiesség ! 

Vallásközönségünk buzgó törekvése a 

volt mindenkor, hogy falusi iskoláinkban be- 

csületes, értelmes és munkás polgárok nevel- 

tessenek; felsőbb tanintézeteinkben pedig e 

mellett, maga az ismeret és tudomány volt 

a főczél. S nyugodt lélekkel mondhatjuk, 

hogy minden szegénységünk mellett sem en- 

gedtük soha a hazai hasonló tanintézetek ál- 

tal túlszárnyaltatni magunkat; és törekedtünk, 

az idő kivánalmai szerint előöbb-előbb haladni 

mindig. 

Vallásközönségünk lélekszáma jelenleg 

meghaladja az 50,000-et, mindnyájan tös- 

gyökeres székelyek és magyarok. E szám- 

nak közel 100-je jár évenkint iskolába, ide 

nem értve a vasárnapi iskolásokat, a mi ha- 

zai viszonyainkhoz képest bizonyára ked- 

vező arányt mutat. S hogy tanulóink száma 

folyvást növekszik, bizonyitja az, hony ko- 

lozsvári főtanodánk épületét néhány év előtt 

kellett 5 új teremmel megtoldanunk; tordai 

középtanodánk egy részét (szobát) viszont 

pár év előtt kellett újból épitnünk, szebben 

és tágasabban; s most foly hiveink közt az 

adakozás, hogy kereszturi középtanodánkat 

is 6 tágas teremmel nagyobbitsuk. S alig 

van év, melyben egy-egy falusi iskolánk 

szebb és nagyobb új épületet ne állitson. Ki 

mondhatja, hogy ily buzgó, szent törekvés 

egy századok óta magára hagyott, s annyi 

viszontagsággal küzdött szegény sorsu egy- 

háztól, méltánylást és tiszteletet nem érdemel ? 

Ime a székely őserönek, szellemi életrevaló- 

ságának egy meg nem tagadható bizonyitéka ! 

Emlitett fő- s két középtanodánkban 

jelenleg van 15 választott, rendes tanár, kik 

közül 11 külföldi egyetemeken 2-3 évig 

képezte bővebben magát vallásközönségünk 

költségén. Ezek mellett alkalmazva van 18 

köztanitó a végzett, készültebb papnövendé- 

kek közül. Ének- és rajztanitó külöm. - Egy 

rendes tanár évi fizetése 420 frt, szállással; 

egy köztanitóé 63 frt, az illető tanodában 

való lakással, s még magán tanitványokkal 

segitve. A falusi tanitók évi jövedelme, kik 
mindnyájan végzett, s alkalmilag papságra is 
elömozdítható egyének, lakáson kivül min- 

dent összeszámitva legtöbb esetben 200 frton 
alól marad. – Püspökünk fizetése szállás 
mellett, szinte átaljuk mondani, 840 frt, né- 
mely járulékokkal együtt mintegy 1200 frt. 

Ily tényeket látva, nem lehet kérdés : 
valjon vallásközönségünknek vagyoni álla- 
pota tekintetéből van-e szüksége az ország 

segélyére, midőn abban a többi egyházak 

részesittetnek ? nem lehet kérdés, hogy méltó-e 

reá? — Az lehetetlen, elnézve az egyenjogu- 
ság elvétől, hogy ily szellemü tanintézeteket, 

melyeknek már multja kegyeletes figyelmet 
érdemel, s melyekben évenkint 5000 tanuló 

nyer erkölcsi s értelmi fejlődést, a nemzet 

tekinteten kivül hagyhasson; lehetetlen, hogy 

a nemzet jobb sorsának áldásai csak az uni- 
tárius vallásközönségtől legyenek elzárva, 
melynek tanárai s tanitói századokon keresz- 
tül sanyaru nélkülözések közt, de soha nem 
lankadó buzgósággal s igaz hazafi önfelál- 

dozással ápolták teljes tehetségökből a nem- 
zet közmüvelődéséti Nem képzelhető, hogy 

legyen méltányos gondolkozásu hazafi, bár- 
mily vallásu, ki ne piruljon, midőn egy kül- 

földi egyetemeken kiképzett magyar tanárt 

dát, talán népes családjával, irnoki fizetésből 
küszködni, keresni – fájdalom — olykor a 
talentum eltemetett romjain méltatlan mellék- 

foglalkozásokkal az anyagi szükségek eny- 
hitését! Hagyján, ha nincs miböl! csendeseb- 

ben senki sem tudott türni és nélkülözni, 
mint mi. De mikor a nemzetnek valahára 
módja van osztogatni az országos segélyt, 

melybe mi is adózunk; mikor a haza ily 

zeties törekvésekkel vádolt volna; söt csak- 

tény mély értelmü fontosságár 

ILÖNV. 
Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délbe
n. 

Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre 6 frt, évnegyedre 
3 frt. 

áldásaihoz nekünk is törvényadta jogunk
 van, 

s mégis mellőztetni szándékoltatunk : ám
 ne 

csodálkozzék senki, ha ez nekünk is fáj és 

feljajdulunk ! 8l 

III. 

Hogy mi illethetné aránylag valláskö- 

zönségünket az egyházaknak adandó orsz. 

segélyből: ezt akkor itélhetnők meg határo- 

zottabban, ha ismernők a kulcsot, mely a 

kormányt javaslata megtételében vezette; de 

erről semmit sem tudunk. Annyi a javaslat- 

ból megtetszik, hogy nem csak a puszta 

számarány vétetett alapul, s ez helyesen; 

mert pl. a hol a szükség nagyobb, a hol 

fejedelmi vagy országos adományok s alapit- 

ványok nincsenek : igazságos dolog, hogy 

ezek méltányos tekintetbe vétessenek. 

Ezt szem előtt tartva, ha nézzük már 

az erdélyi vallásfelekezeteknek javasolt 

168,000 frt évi segélyösszeget, melybe mi 

nem értetünk; ha felszámitjuk az eredménye- 

ket, mire az egyes hitfelekezeteket a nekik 

jutandó segélyrészletek képesitik : ezekhez 

viszonyitva saját anyagi állapotunkat, az 

igazság legkisebb mértéke szerint kivánhat- 

na vallásközönségünk is a kormánytól annyi 

segélyt, hogy püspökünk évi fizetése 3000 

frtra, három felsőbb tanodánk rendes tanáraié 

egyenkint 800 frtra, s a köztanitóké egyen- 

kimt 120 frtra emeltethessék, s falusi isko- 

lámk segélyezésére e mellett még 6000 

forint fordittathassék, a mi összesen 15,000 

frtot tenne évenkint, - vagyis püspökünk, 

egy fö-, két közép- s 108 népiskolánk szá- 

mára, 5000 magyar ajku tanuló jobb mód- 

dal való tanithatására együttvéve kevesebbet, 

mint a mennyiben pl. a n.-szebeni Staats- 

gymnasium egyedül részesül. Ismétlem, hogy 

ez a számitás az igazság legcsekélyebb mér- 

tékével tétetett, mert ily segélylyel sem volna 
vallásközönségünk anyagi állapota összeha- 
sonlitható sem a r. kath, sem a két evang. 
testvér-egyházakéval, s nem mulná felül sem 
a g. kath., sem a g. keleti egyházak vagyoni 
állását. 

Mi őszintén örvendünk, hogy hazánkban 
a közmüvelődés intézményei az egyházaknak 
adandó orsz. segély által gyarapodni fognak; 
egyszersmind bizunk a törvényhozás igazsá- 
gos gondosságában, miszerint a törvényesen 
egyenjogu testvér-egyházak közül a költség- 
vetés tárgyalásakor vallásközönségünket sem 
fogja, mint mostohát, mellőzni. Jog, méltány 
és igazság szólnak hangosan mellettünk, s 
ily érvek a magyar országgyülés előtt némán 
nem maradhatnak. Kedvezményt soha sem 

kivántunk, csak az osztó igazság törvényes 

mértéke az, a mit most is kérünk és várunk. 

Az édes anya egyik törvényes gyermekétől 
sem vonhatja meg szerető gondoskodását. 

Buzogány Áron. 

TH 

A ,Budapesti Közlöny hivatalos rovatában 
olvassuk : ! dsaks 

Ő császári és apostoli királyi Felségétől a 
következő legfelsőbb elhatározés érkezett a m. kir. 

miniszterelnökhöz : del aaehi 
Mellékletben :/. közlöm önnel azon kéziratom 

másolatát, melyet azon cs. kir. katonatisztek ellá- 

tása iránt, kik az 1844-diki események folytán 
ellátási igényeiktől elestek, egyuttal közös hadügy- 

miniszteremhez intéztem. 

Budán, 1868-dik évi april 25-kén. e 

Ferenecz József, s. k. 

Gr. Andrássy Gyula, s. k. 

/. Melléklet a fentebbi legmagasabb határo- 
zathoz. a Ha 

Kedves báró Kuhn! Tekintettel 
évi junius 9-kén és augustus 3.kán 
ványaimra, mindazon volt cs. kir. ka 
kik az 1848,-ki események köve 

igényeiktől elestek, a nélkül, hog 

javadalmazást nyertek volna, az ál 

nyugdij-alapból megfelelő ellátásban 

dékozván, megbizom Önt, misz 
zólag a beérkező beadványok ala 

Nincs, nem is lehet 



az, a ki értette és érezte a koronázás nagy ünne- 
pének, valamint az arra következett fejedelmi té- 
nyek jelentőségét; érti és érzi az, a ki felfogja, 
miért üdvözölhettük a budai királylakban leg- 
szentebb és legsulyosabb perczei után a Felséges 

királynöt és királyi sarját. 
Midőn a koronázás után a viszály minden 

nyoma gondosan eltakartatott; midőn a katonai 
itéletek megsemmisittettek, midőn a nemzet har- 
czosainak oda nyujtatott a sebeket hegesztő feje- 
delmi jobb: akkor a lefolyt harcz szereplőinek 

csak egy osztálya maradt vigasz nélkül, az 1848i 
mozgalom azon áldozatai, kik csak a legszentebb 

kötelességek tragicus összeütközése után vettek 

részt harczainkban, elhagyván a zászlót, melyhez 

a hüségi igéret kötötte öket. 
Az 1848-ki magyar harczosok ezen része fe- 

lett a katonai fegyelem mondta itéletét, s a koro- 

názási kegytények csak az életöket vagy szabad- 
ságukat sujtó büntetéseket szüntették meg, de nem 
részesiték öket abban, a mire igényt tarthattak 
volna, ha a történtek rájuk nézve is nem történ- 
teknek tekintetnek : az előbbi szolgálatok által, ér- 
demelt ellátásban. 

A királyi bölcseseg e sebeket is behegeszté. 

Nincs Magyarországon, a ki mondhatná, hogy az 
elmult szomoru események szülte sebeire a jelen, 
emberi lehetőség szerint, irt ne csepegtetett volna. 
A haza pedig örömmel és bizalommal telve, egy- 

nek érzi magát koronás királyával, s ingatlanná 

lesz benne a hit, hogy ott, hol a fejedelem érzel- 

mei a nemzetével igy találkoznak, a szeretet fá- 

tyolával takart mult után el nem tagadhatja áldá- 

sát a jövő. P.N. 

Az új honvédelmi szervezet alapvonásai. 
A ,Kamerad a két parlament elé terjesz- 

tendő honvédelmi szervezet alapvonásait közli, mely 

három részből áll, ezek : a honvédelmi törvényja- 

vaslat, a landwehr- és a népfölkelési statutumok. 

A hadkötelezettség általános és személyesen 

teljesitendő, és a rendes hadseregnél a betöltött 

20- dik évvel kezdődik és tart a betöltött 30-dik 

évig, a hadi tengerészetnél a 32 ik évig. Ezen idő- 

szakból a szárazföldi hadseregnél ő év esik a tett- 

leges szolgálatra, ő a tartalékra, a hajóhadnál a 

tettleges szolgálat szintén 5 évre, a tartaléki T évre 

terjed. A 30.dik évét betöltött katonaköteles azon 

fölül még egy évig a honvédségnél köteles szol- 

gálni. A népfelkelésben mindenki tartozik részt 

venni 17-től 40 évig. 
A fegyveres erő két részre oszlik, ugymint a 

hadseregre, mely a rendes katonaságot és honvéd- 

séget foglalja magában, és a népfelkelésre. 

A rendes hadsereg alakitása végett az eddigi 

hadszervezetben a következő változtatások eszközöl- 

tetnek: Minden gyalog sorezredben egy tartalék 

ezred, s minden lovasezredhez egy tartalék század 

szerveztetik. - A gyalog sor-ezred 8, a tartalék 

ezred 2 zászlóaljból áll; ez utóbbinál csak a tiszti 

és altiszti cadres-k lesznek teljes részben az alez- 

redes parancsnoksága alatt. Azonfölül minden ez- 

red szervez depot-cadres-t, mely 1 kapitány, 2 had- 

nagy és 6 örmesterből áll, A tartaléki- és depot- 

cadres-k folytonosan a hadkiegészitő kerületben 
ál- 

lomásoznak. A reservistákkal és honvédekkel tar- 

tandó idönkinti gyakorlatok, valamint az ujonczok 

betanitása, a tartalék ezrednél eszközöltetik. 

Az évenkinti rendes hadjutalék 100,000 em- 

ber. A be nem sorozott szolgálatképes legénység 

háttalevő része a póttartalékot képezi 
és evidentia- 

ban tartatik. - A póttartalék csupán 
a háboru ki- 

törésekor, vagy pedig midőn harczveszély 
fenyeget, 

a császár parancsára hivatik be, s ekkor az illetők, 

miután orvosilag megvizsgáltattak, korukhoz 
képest, 

vagy a rendes hadseregbe, vagy a honvédségbe 

soroztatnak. Az elsőnél ezen legénységből új depot- 

zászlóalj képeztetik, mihelyt az előbbi 
az ellenség 

elött álló rendes hadsereg kiegészitésére forditt
atott. 

A póottartalék, ha valamennyi koroszt
ály be- 

hivatik, 120—130,000 főre fog emelkedni. 

Á rendes hadsereg mozgóvá tételekor 
a tar- 

talék-ezredek és depot-zászlóaljak, valam
int a sor- 

ezredek is kiegészittetnek, a depot-zászlóaljak 5 

századra. A müködő hadsereg szükség
es kiegészi- 

tése végett, a depot-zászlóalj 4 századból rendes 

zászlóaljt alakit, az ő-dik századból pedig, a pót- 

tartalékosak felhasználásával, új depotzászlóaljt. A 

tartalék-ezredek rendeltetése nem az, hogy máso- 

dik támadó vonalat képezzenek, mint nevük gya- 

nittatja, hanem egyidejüleg activáltatnak a sor
ezre- 

dekkel, s ezekkel együtt a müködő
 hadsereg első 

hadi vonalát képezik. 
A határőörvidék szervezete egyelőre a régi 

marad, csakhogy az új honvédelmi
 törvény keresz- 

tülvitelénél ennek határozatai ösz
hangzásba hozat- 

nak a végvidék szervezetével. 

A javaslat egyéb pontjai majdne
m azonosok 

John báró altábornagy 1866-iki tervével, eltekintve 

a módosításoktól, melyeket a szándékba vett hon- 

védség és népfelkelés tesz szükségesekké. A szol- 

alóli felmentés azonban még szüke
bb körre 

övendék papok a 20-dik év b
etöl- 

e soroztatnak s azután nyilván- 

elszenteltetésük után 

va ernek mint káplányok a had- 

seregben, vagy pedig a kórodák számára elője- 

oktettok, s e minőségben a szükségh
ez képest 
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behivatnak. A tanitő-jelöltek és a néptanitók, vala- 
mint az örökölt mezőgazdaságok tulajdonosai, ez 

utóbbiak, ha legalább 5 tagból álló családot táp- 

lálnak, 8 hétig fognak a hadseregben betanittatni, 
ezután szabadságidőt kapnak, s csak az időszaki 

fegyvergyakorlatokra hivatnak ismét be. Az egy 

éves önkénytesek bizonyitványt kötelesek arról fel- 

mutatni, hogy vagy a felsőgymnasiumot, vagy a 

felsőreáliskolát elvégezték, kötelesek saját felszere- 
lésekről gondoskodni, saját költségükön élni, s a 
kiállott vizsgák után mint honvédtisztek előjegyez- 

tetnek. A rendes hadseregből kilépő tisztek, ugyan- 

azon rangfokozatban a honvédséghez áttétetnek, ha 

rangjuk megtartásával lépnek ki, ellenkező esetben, 
koruknak megfelelőleg vagy a sorezredekben, vagy 

a honvédségnél, illetőleg a népfelkelésben, tartoz- 
nak szolgálni. A kik tényleges szolgálati kötele- 
zettségüknek eleget tettek, évről évre tovább szol- 

gálhatnak ugyan, de csak ha ez a szolgálatra nézve 
elönyösnek látszik, mit a csapatparancsnok határoz 

meg. Altisztek, kik 12 évig tényleges szolgálatban 

álltak (legalább 8 évig a rendes hadseregnél), 
igényt képezhetnek megfelelő polgári hivatalra. A 
közelebbi határozatokat erre nézve külön törvény 

fogja szabályozni. Minden keresetképes, de katonai 
szolgálatra alkalmatlan honpolgár, valamint az. ki 

családi tekintetekből felmentetik a szolgálat alól, 
vagyoni állásának megfelelő taksát fizet az alapit- 
ványhoz. 

Országgyüűlési tudósitás. 
A főrendiház ülése ápril 27 én. 

Napirenden áll a képv. ház által átküldött tör- 
vényjavaslatok érdemleges tárgyalása; mindenek- 

előtt pedig a gödöllői uradalom megvételéről s a 
koronai javak állományához sorozásáról szóló tör- 

vényjavaglat. 
Következik a törvények kihirdetéséről szóló 

törv.-javaslat tárgyalása. 
Ifj. gr. Ráday Gedeon felolvassa ezt, mire 

általánosságban a pontonkénti felolvasás után, mind 
tartalomra, mind szerkezetére nézve szintén elfo- 

gadtatik. 

Napirenden van a kereskedelmi- és iparkam- 
rákról szóló törvényjavaslat tárgyalása; mely fel- 

olvasottnak tekintetvén, elfogadtatik. 
Elnök: A mligos főrendek a képviselőház 

által átküldött kereskedelmi- és iparkamrákról szóló 

törvényjavaslatot elvben és általánosságban elfo- 

gadják, s azután a szerkezetben is. 
Ifj. gr. Ráday Gedeon olvassa a pénzverés- 

ről szóló törv.-javaslatot. 

Lónyay Menyhért pénzügyminiszter hosszu 

beszédben fejtegeti azon okokat, melyek a kor- 

mányt ezen törvény szerkesztésénél, különösen a 

váltópénznek ezüstből verésénél vezérelték. 

Gróf Cziráky János. A 48-diki uralom 
korszakában is meg volt határozva, hogy mind az 

aranyok, mind az ezüst húszasok Magyarország 

védasszonyának képével verettessenek. Én tehát ö 

excljának azon kérdést vagyok bátor tenni: valjon 

nem méltóztatnék-e ezen ösi szokást fenntartani, 

ha nem is egész terjedelmében, de legalább bizo- 

nyos arányban? Ha nem, azon esetre fenntartom 

magamnak a 2-dik, illetőleg 3-dik szakasz mó- 

dositására nézve inditványt tenni. 

Lónyay M. pénzügyminiszter a javaslat té- 

telénél a jelvényre nézve a legóvatosabban járt el, 

s különös vizsgálat tárgyává tevén a bécsi érem- 

gyüjteményt, ugy találta, hogy Magyarország véd- 

nője mellett egyidejüleg oly pénzek is verettek, 

melyeken a fejedelem mellképe s a birodalom czi- 

mere volt látható. Visszamenve azon korszakra, mi- 

dön Magyarország önálló állam volt, ugy találta, 

hogy a legrégibb pénzeken is szent László korá- 

ban és az Anjouk korában is az egyik lapon a fe- 

jedelem alakja, a. másikon pedig Magyarország 

czimere és oldalt alig láthatólag az illető uralkodó- 

háznak czimere volt. Egyébiránt, ha valamit tör- 

vényhozásilag elrendelni méltóztatnak, e tekintetben 

bizonyára észrevételeim semmit sem tesznek, és én 

bizonyára ellene nem leszek. 

Gr. Sztáray olvassa képviselőház ápr. 27-n 

tartott ülésének jegyzőkönyvi kivonatát és az in- 

demnity tárgyában átküldött törv.-javaslatot. 

Ifj. gr. Ráday Gedeon olvassa a törvények 

kihirdetéséről szóló törv.-javaslatot, mely elvben el- 

fogadtatik; következik a pontonkénti felolvasás, 

mely után a javaslat ugy elvben, mint szerkezet- 

ben elfogadtatik. 

Elnök végül inditványba hozza b. Sennyey 

által javaslott 7 tagu bizottságra való szavazást, s 

az ülést fél órára felfüggeszti. 

Megnyilván ismét az ülés, felolvastatnak azon 

tagok nevei, kik legtöbb szavazatot nyertek. Meg- 

választattak pedig : Sennyey Pál b., Károlyi György 

gróf, Serényi László gr, Révay Simon b., Mikes 

János gr., Csáky László gr., Teleki gróf. 

Ezzel ki levén a napirend meritve, az ülés 

fél 4 órakor feloszlik. 

A képviselőház ülése ápril 27 én. 

A jegyzökönyv hitelesitése után Csi k y Sán- 

dor a belügyminiszterhez intézett egy interpellatiót 

az ugynevezett demokrata körök betiltása tárgyá- 

ban. Interpellatiója következő : 

„Mintán a belügyi országlár úr által a buda- 

pesti „demokrata kör" fegyveres erővel is betilta- 
tott és feloszlattatott - kérdi, melyik hazai tör- 
vényben gyökerezte t. belügyi országlár úr azon 

jogát és hatalmát, mely szerint a 48-dik évi 3.dik 
t.czikk 32-dik §-a által is biztositott egyéni s ez- 
zel kapcsolatban álló társulhatási szabadságnak 

fegyveres erő alkalmazásával is elnyomatását foga- 
natba vétetni rendelte, és ezen erőhatalmas felosz- 
latási rendelkezését az országban alakult többi de- 

mokrata körök irányában is folytatja ?4 
A belügyminiszter közelebbre igért feleletet. 
Napirenden volt az indemnityre vonatkozó tör- 

vényjavaslat feletti végleges szavazás. A törvény- 

javaslat felolvastatván, végleg elfogadtatott s a fő- 
rendekkel fog közöltetni. 

Második tárgy volt a képviselőház költségve- 

tésének, s ebben különösen egy új pontnak - mely 
a gyorsiroda állandósitásáról szól — megállapitása. 

Ez is megállapittatván az ülés eloszlott. 

Levelezés. 
Árkos. ápril 17-kén, 1868. - A székely ke- 

reszturi gymnasium épitésére vidékünkön — a febr. 
13-diki közlésem óta – áldoztak készpénzben és 
igéretben : Kálnokon öt egyén 3 frt 10 krt, Ár- 

koson többen együtt 24 frt 24 krt (ebből külön 

Veres Dani 10 frtot); a sepsi-körispataki unitarius 

egyház 10 frtot; a nagy-borosnyói község 50 fo- 
rintot; a laborfalvi község 40 frtot (a mindjárt itt 
két tétel a Szentiványi József és Koncz György 
urak eljárására), a Gyöngyösi István kezére pedig : 

alsó-rákosi gazdatiszt Józsa András 21 frtot, Fo- 
dor József Hidvégen 5 frtot, Kelemen Elek 5 frtot, 
Boncza György 5 frtot, Gyertyánfi Jónás 2 frtot 

(e három utolsó Vargyason), bölöni és nagy-ajtai 
többfelőli adakozások összesen megközeliti a 800 
forintot, de a melynek tüzetesen kimutatását a nyil- 

vánosság előtt a székely-kereszturi gymnasium 

előljáróságára bizzuk. Mindezek osztrák értékben. 
Központi városunk környékében a forróláz, 

hagymáz, szóval typhus, ez év kezdete óta mindig 

folyvást uralkodik; kezdődött Árkoson, terjedett 

Körispatakra, Kálnokra, Szent György városra, s 
még több helységekre is; volt, hogy Árkos egy- 
szerre 50 ilynemü betegnél többet számlált, s ma 

is többen szenvednek benne; okául többnyire a té- 
len általi gyomortisztátalanulás tünik fel, a tél 

rendkivüli folyamával együtt, mely maig sem tu- 

dott rendes tavaszszá alakulni; estek némelyek ál- 
dozatul is, de mind ott nyomára lehetett jönni 

vagy gondozási vétségnek, vagy a kórfolyam alatti 
meghülésnek, néhol részegitő ital ártalmának is. 

Kiss Mihály. 

Brassobol. A „K. Közlöny m. évi 154. szá- 
mában b. R. Nándor úr az alkotmány és kezelése 
körüli tisztázó nézetei folytán némi tényeket oly 

elferditve ir le, hogy lehetetlen egyfelől ki nem 

nyilatkoztatnom, miszerint a báró úr a történteknek 
szemtanuja nem lévén, azokat csak hallomásból, 
még pedig hitelt nem érdemlő kútfők után irta le, 
másfelől az igazság és önmagam érdekében, mint 

ki a történteknek nemcsak szemtanuja, de ténye- 

zője is voltam, kötelességemnek tartom kijelenteni, 
miszerint az idézett közlemény 2. pontjában nem 
helyes azon állitás, hogy a debitor indulandó 

volt ügyészével a törvényszékhez s el is 

ment, mert ebből csak annyi volt igaz, hogy el- 
ment. De az ily elmenetelt mi a törvény rendelete 

alóli kibuvásnak, a törvény organumai előli mene- 
külésnek, vagyis köznyelven megszökésnek 

szoktuk nevezni. És hogy a báró úr védencze meg- 

szökött volt, ez oly tény, melyet minden perczben 

bebizonyithat a creditor, ki állitásait nem a képze- 

let világából, de a valóságból szokta meriteni. 

Hogy három határon keresztül sebes vágtatva 

hajtatott creditor a szökevény után, az igaz, de 
nem áll az, hogy elfogatván melléje ült, mert a 

fogoly mellé csendőr ült a szekérre, s ez vittte 
vissza a faluházához és onnan lakására. 

Valótlanság továbbá az, hogy ereditor a de- 

bitort az úton és szálláson szüntelen illetlenül sér- 

tegette, és hogy e miatt a csendőr vezénylő ajtót 
nyitott és a házból kiutasitotta volna a ereditort. 

Ez merő ráfogás és méltatlanság, mert elő- 

ször meg nem történt, másodszor pedig ha a tör- 
vény által megengedett jogát használja is creditor 

ott, hol annak méltó helyét találja, de bárkit is 

illetlenül sértegetni nem szokása. 

Hogy pedig az eljárás nem volt törvénytelen, 

az idézett czikk állitása ellenében bizonyitja azon 

tény, miszerint az utólért és elfogott debitor csak 

is tartozásának lefizetése után bocsáttatott szabadon 

a törvény közegei kezéből. Tévedésen alapul végre 

azon állitás, hogy tárgyalás útján vissza kellett fi- 

zetni a csikkiró úr kedvencz kifejezése szerint fel- 

csikart pénzt, s e téveszme csak onnan veheti ere- 

detét, hogy a creditor ügyvéde által hibásan ma- 

gasabbra tett per- és végrehajtási költségekből a 

liguidáltat meghaladó részlet nagyon természetesen 

visszafizettetett. 

Ha a báró úr az üldöztetni vélt, de valóság- 

gal nem üldözött, hanem mások igazságos érdekei- 

nek róvására sokoldalról pártfogoltnak védelmező- 

jéül veti föl magát, ez ugyan szép és lovagias do- 

log lehet magában; de hogy ebbeli nemes buzgal- 

mát érzéki tapasztalás által meggyözödésévé nem 

vált, s csak is hallomásból elferditve átvett állitá- 

sok nyilvános leirásában gyakorolja, azt sajnálom, 
és csak annak tulajdonitom, hogy mostanig a do- 

log valóságát nem tudta, mert különben nem hi- 
szem, hogy sem az Udvarhelytt m. évi november- 
ben tartott bizottmányi gyülésben, sem pedig a 

3K. Közlöny? m. évi 154. számában ilyszertien 
emlékezett volna meg róla. 

A creditor maga. **) 

Az erd. muzeum részére 1868-ik évi márczius 
havaiban beküldött adományok jegyzéke. 

I. Könyvek s kéziratok: A bajor kir. 
akademiától Sitzungsberichte 1867. II. Bd. 2. 3. 
Heft. - A göttingai kir. akademiától Nachrichten 

1867. – A bécsi cs. kir. geolog. Reichsanstalttól 
Jahrbuch XVII. Bd. és Abhandlungen IV. Bd. 7. 8. 
Heft. - A szebeni Verein für Siebenb. Landeskun- 
détől 5 füzet. - Züllich Rudolftól Histoire d' Emeric 

Comte Tekeli. Cologne 1693. – Gyulai Páltól, a 
népszerüség. Satyra. Pest. 1860. Finály Henriktól 
4 köt. - Édes Alberttől, a dohányegyedáruskodás 
Miskolcz. 1868. - B. Bornemisza Károlytól Wesse- 
lényi Ferencz nádor 1664 ben kelt eredeti levele. 

II. Régiségek és érmek: Beregszászi 

Árpádtól, a Maros-Vásárhelytt márczius 10-én 1868. 

ült gyászünnepélyen a sirok diszitésére használt 
virágfüzérének egy része. - B. Henter József ha- 

gyatékából, egy a felfeszitést ábrázoló elefántcsont 
faragvány. - Buda Elektől 1 ezüst-, 6 rézpénz. 

III. Természeti tárgyak: Szabó István 
patai ev. ref. lelkésztől 2 db fakövület. — Buda 

Elektől 62 pld. bujturi és 108 pld. lapugyi ős csiga 
és kagyló. - Vásárlásból egy knyahinyai tavaly 
hullott meteorkö. Közli 

Finály Henrik, 

titkár. 

KÜLFÖLD. 
KELETI ÜGYEK. Krétában a felkelők és tö- 

rök csapatok közt mindig történnek kisebb csatá- 
rozások, annak jeléül, hogy a portának minden 

igyekezete daczára sem sikerült a sziget pacifiká- 
lása. Egy ütközetben török hadihajók is vettek 
részt. Görög hajók a partra még folytonosan hoz- 

nak segélyt a fölkelöknek; egy közülök, „Kréta" 
nevü, a törökök kezébe esgett. 

Karam József, a hires maronita főnök, ki visz- 

szavonult Algirba, hirtelen elhagyta székhelyét, 
hogy Belgiumba menjen. E hir a Libanon környé- 
kén igen rosz benyomást tett, még azok közt is, 
kik Karamnak legbuzgóbb barátai. 

Kairóból távirják, hogy az alkirály felső- 

egyiptomi utazásából már visszatért. Ugyancsak 

az alkirály egy Zagaziz és Suez közötti vaspálya 

épitésére engedélyt adott. E vaspályát négy hónap 
alatt akarják kiépiteni. 

Bukarestben april 27-kén az új községi adó 
miatt rendzavarások történtek a mészárosok, fiaker- 

kocsisok s a köznép részéről. A kormány komoly 
katonai rendszabályokhoz nyult, s ezeknek lehet 
tulajdonitani, hogy eddig a rend nem háboritta- 
tott meg. 

Bukarestben april 28-kán Lecca, bakui me- 
gyefőnök, ki a zsidó-üldözéseket titkolta, bukaresti 
rendőrfőönökké mozdittatott elő. 

NÉMETORSZÁG. A porosz király a német 
vámparlamentet april 27-kén nyitotta meg. 

A balti tengert ugyancsak erősitik. Pár napja 

közöltük a hirt, hogy a muszka vizsgálja az erdő- 

ket, s ime most a porosz is - mint német lapok 

irják - kiadta a rendeletet, hogy az északi és 
balti tenger mentében a megkezdett erőditési mun- 

kák befejeztessenek. Hogy ennek költségeit fedez- 

hessék, lemondanak ez évre a tervbe vett stettini 
és coblenzi nagyszerü munkálatokról. 

Konz és Treves közt nagy erőditett tábor fog 

emeltetni. 
Közelebbről több tábornagyi kinevezés vár- 

ható, Az utolsó Wrangelé volt 1856-ban. 
Posen lakosai közt nagy az elégedetlenség. 

Az emigransok száma sohasem volt oly nagy, mint 
most. Hogy csak egyet emlitsünk, már Nakel és 

környéke csaknem mnéptelenné lett. 

OLASZORSZÁG. Az olasz trónörökös me- 
nyegzője mult hó 21- és 22-kén rendkivüli fény- 
nyel tartatott meg; mire a „Daily News" ily föl- 
irattal : „A királyi házasság Olaszországban", kö- 
vetkező czikket hoz : 

„Az olasz trónörökösnek bájos unoka-hugával, 
Margit savoyai herczegnővel való összekelése 
minden tekintetben megérdemli, hogy közörömre 

adjon alkalmat, s hogy komolyabb s alaposabb 
megelégedéssel tekintessék azon államférfiak által, 

kik az olasz korona méltóságát szivükön viselik. 

Kétségkivül egy nagyon szigoru biráló az Olaszor- 

szágban való nemzeti közörömöket a jelen perez- 

ben különösen időkivülieknek s igazolhatlanoknak 

*j Ezen nyilatkozat még február hó végén küldetett be 

hozzánk, ugy szintén egy körülményesebb leirása a specialis 

esetnek a creditor úr ellenében- óhajtottuk volna, hogy ez 

ügyben a további személyi érdekü felelgetések megszünjenek. 

Azonban e nyilatkozat kiadása a legközelebbről érdekelt fél 

részéről sürgettetvén, kiadjuk azt azon kijelentéssel, hogy a 

vitát e tárgyban lapunk főrovatainak körén belől bezártnak 

tekintjük s minden Tetaláni további nyilatkozatot nyilttéri ro- 

vatba utasitunk. Szerk. 

—
 



nyilvánithatná, az állam egész politikai s pénzügyi 

helyzete köztudomásu nehézségeinek közepette; 
üres kincstár, tátongó deficit mellett, s midön még 

az ujraszervezési rendszabályok a kamra általi 

megszavaztatásra várnak. Tegnap Turinban egy ily 

néző szomszédját azon válaszra emlékeztethette 

volna, melyet egy becsületes államférfi XV. Lajos 

franczia királynak adott, ki azt kérdezvén tőle, 

hogy mit gondol egy, a király által nemzeti pénz- 

tigyi szorultság idejében adatott mulatságról, ezt 
válaszolá : „Sire ! c'est impagable." (Felség ! ez 
megfizethetlen.) Azonban a jelen alkalommal ily 
válasz helytelen s igaztalan lett volna. A király- 

ság kincstárára nézve ugyan igen terhes lehet ezen 

királyi pompa kikerülhetlen költségeiről gondos- 

kodni. Azonban ezen házasság értéke — vélemé- 

nyünk szerint - valósággal megfizethetlen, jobb 

értelemben véve even kifejezést, s megbecsülhetlen 
esemény, mint egy nemzeti monarchia alatti nem- 
zeti egység záloga, s az – a gondviselés kedve- 

zése mellett — hihetőleg oly jó gyümölcsöket fog 
teremni, melyeket semmiféle pénz-összeggel sem 

lehetne megfizetni. Igen fontos dolog az országra 

nézve : „a savoyai háznak az olasz néppel való e 
kibékülése.6 

Minden indiseretio nélkül megjegyezhetjük, 
hogy a királyi ház iránti szeretetteljes tisztelet, 

mely teljesen a Victor Emanuel és alattvalói közti 

viszonyok föjellemvonását képezi, a legutóbbi idő- 
ben csökkent, s hogy ezen szerencsétlenség nem 
egészen politikai okoknak tulajdonitható. Victor 
Emanuelnek a franczia udvarhoz való személyes 

viszonyai nem tekintettek mindig egészen kedvezőt- 

lenül annak alattvalói által, s nem is voltak azok 

mindig teljesen előnynélküliek Olaszországra nézve. 
De aziránt nem lehet kételkedni, hogy az aspro- 
montei katastropha óta azok a királynak többet 

ártottak, mint használtak népe szemében; sőt a 

mentanai esemény óta személyes befolyására még, 

noha az alaptalan, de nem menthetlen gyanu ár- 
nyát is vetették. Ezenkivül a királynak saját élet- 
modora sem volt idösebb korában alkalmas arra, 

hogy a közbecsülést teljes mérvben megszerezhette 
volna számára. A tulszigor ugyan nem teszi a ki- 

rályokat népszerübbekké! de a külső illedék fön- 

tartása növeli az irántuk való szeretetet. Sohasem 

jó, ha a fejedelem kedvtelései s szokásai botrányos 
suttogásokban vitattatnak meg s rágalmaztatnak. 
Az olasz király sokat szenvedett s áldozott alatt- 

valólért. Nem csak hogy éltét s becsületét veszé- 
lyezteté Olaszországért, hanem ő mindig becsületes 

és szabadelvű volt még akkor is, midőn sokan a 
szabadságot a forradalommal zavarták össze. Ő a 

palotákban unta magát, midön szive távol volt a 

hegyek közt. Ő teljesité föladatát. Lehet, hogy tü- 

relmetlenül várja azon nap bekövetkezését, midőn 

hona javának és ssaját boldogságának tekintetéből 
képes lesz a jövőbeli olasz királyoknak még fiatal 
atyjára s anyjára rábizni ama ház becsületét, mely- 
ben – a mint erről egy hálás népnek mindig meg 
kellene emlékeznie - „a nők mindnyájan szűzies 
életüek s a férfiak mindnyájan vitézek voltak. 

Parmában, mint egy ottani lap, a „Patriota" 

irja, april 18-kán ujabb felkelési mozgalom volt; 
„Éljen Garibaldi, le a malomadóval !1* hangoztatá 
a nép. E mozgalom gyorsan elnyomatott, s e hir 

csak annyiban érdemel emlitést, mennyiben azt mu- 
tatja, hogy a legtöbb olasz város mozgalomban van. 

Florenczben és Turinban ujabb elfogatások voltak. 

KÜLÖNFÉLÉK 
=Király ő Felsége nehány napra Bécsbe 

utazott. 

=Ő Felségeik Mária főherezegnő szü- 
letése alkalmából 23,000 frtot ajándékoztak a ma- 
gyarországi jótékony intézeteknek. 

– Kolozsmegye törvényszékénél 
ismét egy végtárgyalás folyt le tegnap, s tárgya 
ismét gyilkossági eset, mely a Mezőségen M.-Szent- 
mihálytelke községében 1866. január havában kö- 
vettetett el. Egy román nő nem szerette férjét, s 
kedvesével egyetértve áldozatul szánták a szeren- 
csétlent, ki az emlitett időben megfojtatott. A vád- 
lottak padján csak a nő és kedvese ült, mintán 
azon harmadik férfiszemély, kivel utóbbi e borzasztó 
munkát végrehajtotta, a gyilkosság után nyomtala- 
nul eltünt. A nő mindent tagadott, de kedvese be- 
vallotta a terhelő ténykörülményeket, azt ig, hogy 
a gyilkosságra épp a nő birta rá. A végtárgyalást 
megyei ülnök Popu Leontin kitünöleg vezette, s a 
nagyszámu hallgatóság feszült érdekkel hallgatta 
végig. A megye jeles főügyésze Sebestyén Mihály 
a feltett vád s bizonyitékok alapján a nőt 20 évi 
börtönre, kedvesét halálra itéltetni kérte. Mint vé- 
dők Endes Gábor és ifj. Groisz Gusztáv akademiai 
tanárok szerepeltek, s mindkettőjök oly kitünő szó- 
noklattal, hogy azok méltán figyelmet ébresztettek. 
A biróság visszavonulván, megállapitotta itéletét, 
mely d. u. 4. órakor kihirdettetvén, a nő, mint 
bünrészes, 14 évi sulyos börtönre, kedvese, mint 
közvetlen gyilkos, kötél általi halálra marasztalta- 
tott. Mindketten fölebbeztek. 

– A helybeli nemzeti szinház, mint 
az „Unio" értesül, jövőre is a Fehérvári Antal 
igazgató kezén marad. 
=Áz első villám az idén tegnap dél- 

után jelentkezett, s már is felgyujtott egy épületet 
a külvárosban, A tüz csakhamar eloltatott. 
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- A külsö-monostoruteza – mint hall- 
juk — közelebbről kikövezett vizvezetőkkel és jár- 

dákkal fog elláttatni, s általában ezen élénk köz- 
lekedési vonal végre azon figyelemben részesülend, 
melyet az már régebben megérdemelt volna mind 

szépitészeti, mind pedig egészségrendőri szem- 

pontból. 

– Altorjai b. Apor Rozália, férjezett 
Jancsó Györgyné maga és gyermekei: b. Apor 

Borbára, N. b. Apor Ágnes Székely Lajosné gyer- 
mekei, b. Apor Miklós, nője s egyetlen leánya, 

b. Apor Zoltán, János, Béla, b. Apor Ilona férjezett 

Kolumbán Ferenczné maga és gyermekei nevökben, 
a legmélyebb fájdalommal tudatják a feledhetetlen 
édes atyának s illetőleg nagyatyának Altorjai 

b. Apor Józsefnek élete 69-dik évében ápril 
16-án estvéli 9 órakor Altorján az örökéletre át- 

szenderülését. Béke porairai ! 
– Ifj. Urházy György országgyülési 

képviselő, Terézia, s férje Dénes József és gyer- 

mekeik, Antal, neje és gyermekeik, Heléna s férje 

Tréger Károly és gyermekeik, Amália és férje 

Marczin Mihály bánatos szivvel jelentik a forrón 
szeretett edes apa, illetőleg após és nagyapa id. 

Urházy György nagy- és kis-dobai nyugal- 
mazott ref. lelkésznek ápril 27-kén Szilágyfő-Ke- 
reszturon d. e. 9 órakor 78 éves korában végel- 

gyengülésben történt gyászos kimultát. Béke po- 

raira ! 
= Azon örvendetes esemény, irja a 

,P. N.,4 melynek a budai királyi vár ápril 22-kén 
szinhelye volt, felhiv bennünket betekintenünk fő- 

városunk történetébe, s visszaidézni emlékezetünkbe 
azon királyi magzatokat, kik abban pillantották 

meg a világot. Elsők ezek közt, a XIV. században, 
Nagy Lajos király gyermekei voltak, a korán el- 
hunyt Katalin után: Mária, atyja után a ma- 

gyar - és Hedvig, hasonlóképp atyja után a 
lengyel korona örököse, amaz Zsigmond király, ez 

az első Jagelló (Ulászló) neje. Utánok Zsigmond 

császár és kírály leánya Erzsébet, ki 1407 kö- 

rül született, szintén atyja birodalmának örököse s 

Magyarország királynéja, hitvese Albert királyunk- 

nak, az első Habsburgnak, ki magyar trónon ült. 
következett a XVI. század elején II. Ulászló kirá- 
lyunk leánya Anna, szül. 1503., I. Ferdinánd, a 

harmadik magyar Habsburg neje, s mint ilyen ma- 

gyar királyné; 1506-ban pedig II. Lajos szeren- 
csétlen királyunk, ki Mohácsnál húsz éves korában 
elesett; és végre az 1540-ben született János 
Zsigmond, János kir. fia, ki azonban csak czi- 

mét viselte királyi atyjának, nem koronáját is, or- 

szágának pedig csak erdélyi részeit birta és kor- 
mányozta. – Mióta II. Szulejmán csellel elfoglalta 

Budát, s abból Izabella királynét kiszoritotta (1541), 
az megszünt királyok székesvárosa lenni. Az első 
király az ausztriai házból, ki Budát ismét látta 
(miután I. Ferdinánd csak egyszer, 1527-ben mu- 

latott benne rövid ideig), s nemcsak látta, hanem 
Zsigmond és Mátyás király palotáját romjaiból fel 

is épitette, (alapköletétel 1749.) a valóban nagy és 

felejthetetlen Mária Terézia volt. Megszállt benne 

többször II. József és Ferencz, s 50 éven át a ne- 

mes József nádornak szolgált lakul, kinek magyar 
szivü gyermekei mind abban születtek. De kirá- 
lyi gyermeket 328 év óta elsőt lérzsébet király- 

nénk szült e hajlék alatt. A magyarok istene te- 

tézze Máriát, a nemzet e drága gyermekét min 
den áldásaival; s valamint mindazon király- 
leányok, kik e helyen először szívták be az él- 

tető levegőt és serdült kort értek, koronát vi- 
seltek, viseljen egykor ő is! De bármily trón- 

jára ülteti is a világnak a Gondviselés, érezze min- 

denha, hogy Felséges anyja nekünk szülte őöt, s 
ölelje szeretettel a távolban is mindig azon hazát, 

melynek anyja szemefénye volt. 
=A honvédsegélyző alapból ujolag 

a következő királyhágóninneniek részesültek: Ádám 

József, közvitéz, 1. Somkerek. Ambrus Józsefné sz. 

Dániel Joh., hadnagy özvegye, 1. Torda. Albert 
Ferencz, közvitéz, 1. Torda. Berla János, közvitéz, 
1. Kocs. Buda Jón., közvitéz, 1. Ungurfalva. Bozso- 
dy Antal, közvitéz, 1. Torda. Baczoni Samu, köz- 

vitéz, 1. Torda. Csiszár Istvánné, altiszt özvegye, 1. 
Torda, Csóka József, közvitéz, 1. Torda. Duma An- 

na, közvitéz árvája, I. Retteg. Ferenczi András, 

közvitéz, 1. M.. Nemegye. Farkas Józsefné, közvitéz 

özvegye, 1. Alsó-Ilosva. Fehér Sándor (János) köz 
vitéz árvája, I. Retteg. Fogarassy Jánosné, altiszt 

özvegye, 1I. Torda. Fazekas György, közvitéz, I. 
Torda, Fodor Mihályné, közvitéz özvegye, 1. Sepsi- 
Szt. György. Gyárfás Antalne, közvitéz özvegye, I. 
Sepsi-Szt. György. Kolcza Ádám, közvitéz, lakik 
Némán. Konrád Károly, közvitéz, 1. Domokos. Ki- 
rály Dániel, közvitéz, Torda. Kis István, közvitéz, 
Torda. Kis Sándor, (Pál) közvitéz árvája, 1. Sepsi- 
Szt.György. Klára Jánosné, főhadnagy özvegye, 1. 
Sepsi-Szt György. Lénárd Lajos, közvitéz, 1. Torda. 
Molnár Mihály, közvitéz, 1. Felőr. Murezsián Jón, 
közvitéz, lak. Gáncs. Moldován Gregorné, közvitéz 
özvegye, I. N.-Lórma. Makkay Mihály, közvit. lak. 
Torda. Makkay József, közv., 1. Torda. Nagy Ist- 
ván, főhadnagy, 1. Torda. Pojenár Vaszilika, közv. 
1. Dézsakna. Pap Gyorgye, közv., 1. Csicsó. György- 
falva. Pap Mikulájné, közv. özvegye, 1. Kolozna. 
Szima Gyorgye, közv., 1, Felső Körtvélyes. Soly- 
mosi Samu, tizedes, 1. Alsó-Ilosva. Szibert János- 
né, alorvos özvegye, I. Magyar-Lápos. Székely Sa- 
mu (idősb), közv., 1, Torda. Székely Samu (ifjabb), 

közv., 1I. Torda. Székely Pál, közv., 1. Torda. Szé- 
kely Elek, közv., 1. Torda. Székely Mihály, örmest. 
1. Torda. Szöcs Dániel, foglár, 1. Torda. Sóós Jó- 

zsef, káplár, 1. Torda. Szabó Mózesné, közv. özve- 
gye, 1. Sepsi Szt György. Szentpáli Zsigmond, őr: 

nagy, I. M.-Vásárhely. Técsi András, közv., 1. Dézs- 
akna. Terney János, közv., 1. Torda. Terney Fe- 
renecz, közví, 1. Torda. Vilikó J. (József), közvitéz 

árvája, I. Sepsi-Szt-György. Zsikizsán Mihály, közv. 
1. Dézsakna. 

= Az Olton, Verestoronytól nem messze, 
mult hó 26 kán egy kilencz emberrel terhelt csol- 

nak sülyedt el; 6 ember, 3 férfi s 3 nő odaveszett, 

három kiszolgált katona megmenekült. 

= Tegnap hajnalban zeneszó figyel- 
meztette városunkat, hogy az év legszebb havának 

első napjára viradtunk. A legszebb hónap első 

napja azonban nem akart egyszersmind legszebb 
nap is lenni, s igy nem nagy élénkséget idézett elő. 

= B. Orbán Balázs nagybecsü munkája, 
na székelyföld ismertetéséről ,4 a napokban megy 

sajtó alá. Egyike lesz e nemben a legjelesebb mun 

káknak, s még különös becset kölcsönöz neki az, 
hogy éppen az oly kevéssé ismert székelyföldet 
ismerteti, mely multjában s jelenében egyaránt min- 

den tekintetben nagybecsü adalék a magyar törté- 

nelem- s társadalmi élethez. Hosszas tanulmány 

után van összeállitva e rajz a székelyföld, népélet 

és történelem köréből. (Budap. Közlöny.) 

=Gróf Andrássy magyar királyi 
miniszterelnök mult hó 26-dikán fényes 
estélyt rendezett, melyet igy ir le egyik pesti lap: 

A miniszterelnök ez estélye kétségkivül fénye- 
sebb volt az eddigieknél, miután nem kevesebb, 
mint öt főherezeg jelent volt meg, köztük Albrecht 

főherczeg is - magyar tábornoki egyenruhában. 

A gazdag hölgykoszoruban ott ragyogtak aristocra- 
tiánk ismert szépei, elől a házinő, mint mindig 
első a hasonlók között,4 azután Andrássy Manóné 
grófnő, Eötvös báróné leányával, Jolántával, Ló- 
nyayné, Festetics és Csekonics grófnék, ez utóbbi 
leányával, Waldstein, Königsegg grófnék, Thurn- 

Taxis hgné, Károlyi Istvánné grófnő, Orezy Tekla 
bárónö, Schönborn szül. Trautmannsdorf grófnő két 
leányával, Zichy Jánosné grófnö, Venkheim Krisz- 

tina grófhölgy, Kandóné két leányával, Károlyi Pal- 
ma s a két Pejacsevics-comtesse, Karácsonyi Gui- 

dóné grófnő stb. Sennyeyné bárónö csak éjfél tá- 
ján jelent meg férje oldalán. Az urak társaságát 
legközelebb a miniszterek képezték: Lónyay, Ven- 
kheim, Festetics és Eötvös, az utóbbit a tudvalevő 
örvendetes családi esemény alkalmából minden ol- 
dalról a legszivélyesebb szerencsekivánatokkal hal- 

mozták. Beust b., kinek finum, intelligens arcza 
közérdekeltséget keltett, azután Becke báró bon- 
vivant kifejezésével derült vonásain. Feltünést oko- 
zott Masierevits patriarcha imposant alakja, ki a 
budai görög püispök kiséretében jelent meg. Ott 
valának még a váczi és veszprémi püspökök, a rend- 
jelekkel halmozott volt belga miniszter Deschamps, 
néhány lengyel úr, köztök Potocky A. gróf. Klapka 
tábornok, Kiss Miklós, a Párisból nem rég haza- 
tért honvédezredes, a hivatalnoki és kereskedelmi 
osztály erémeje stb. A második terem közepén állt, 
kevéstől ismerve, Kaiserfeld, jelenleg a bécsi kép- 
viselőház elnöke, töőle nem messze Liechtenstein 

parancsnokló herezeg, az agg Haller gróf s még 
egy teremmel tovább mulatott azon mindkét nemü 

ifjuság, melyet „arany"-nak szokás nevezni. Csak 
egyet nem láttunk, kinek jelenléte nem egyet 
érdekelt volna - Sehmerling urat; ő azon es- 
tén útazott el, pedig nagyon pikánt leendett, ha a 
férőn, ki egykor megjövendölte, hogy hiszen a ma- 
gyarok majd még hozzá jönek Bécsbe egy kis sza- 
badságért könyörögni, ha e férfiu, kinek most Pestre 
kell jönie — királyi hgnő keresztelésére, s kinek 
a gonosz sors ugy akarta - éppen a „magyar ki- 

rálya-ban kellett laknia, még, mint vendég is meg- 

jelent volna a magyar miniszterium elnökénél. 

= Szegedről irja a „Sz. H.4 : Kedden 
ápril 21-kén reggelre a belváros legnépesebb pont. 
jain levő házak falain számos lázitóiratokat talál- 

tak felraggatva, melyek az Asztalos proclamatió- 
kat tartalomra nézve már meszsze túlhaladják. A 

veszélyes falragaszok irása s irálya gyakorlott kézre 
mutatnak, s bár tartalmuk szó szerint nem egyfor- 

ma, de irányuk ugyanaz, s bizonyos, hogy egy 
fabrikából kerültek. A „Felhivás!4 és „Fel polgá- 
rok, fellt czimü iratok Petőfi ismeretes forradalmi 
versének első soraival kezdődnek : „Rajta magyar, 
hi a haza 1e gtb. és fel vannak ékesitve ilyenféle 

kitételekkel : „Sorakozzunk ! A bilincsek megtörő- 
jének, Kossuthnak, zászlója alá! a haza végvesze- 

delemben van! ne hallgassunk a szegény nép vé- 

rén hizókra! — s megnevezi, hogy kik azok: Per- 

ezel, Deák. Egyik ilyen felhivás Asztalos procla- 
matiójából szó szerint vett idézettel is ékeskedik. 
A főökapitányi hivatal - hallomás szerint — e na- 
pokban szigoruan meghagyta az alrendőröknek, 

hogy az izgató iratok terjesztőit elfogják s a vá- 
ros házához bekisérjék. 

= A horvát regnicolaris deputatio ápr. 
27-kén tartotta első alakuló ülését; elnökül, mint 
az ,U. LI.4 értesül, Vakanovich miniszter taná- 
csog, jegyzőül Czár János választattak meg. A' 
magyar és horváth deputatiók első közös ülése a 
napokban fog megtörténni, mint egy zágrábi táv- 
irat jelenti, Deák inditványára elhatározák, hogy a 

közös ülésekben a deputatiók az illető országos 
nyelvet használandják. Másik távirat szerint a ma- 
gyar delegatió felszólitotta a horvát küldöttséget 
követelései formulázására. 

= B. Eötvös miniszter úr leányát, Ilona 
bárónőt, Návai Lajos földbirtokos jegyezte el. 

= 2B. Ramming altábornagy, erdélyi had- 
parancsnok, táborszernagygyá neveztetett ki. 

= .A soproni postamester, Biringer Nándor, 

egy ujnemü hátultöltő fegyvert talált föl, és mint a 
bécsi lapok irják, különös felttnést idézett elő, mi- 
után czélszerüségre nézve felülmulja az eddigi há- 
tultöltő fegyvereket. y 

= Kiss Miklós, volt honvédezredes, Pá- 
risból hazaérkezett. 

Halász István képkereskedő előjegy- v 
zési ivet hord szét városunkban három műképre, 

egyik az „Aradi vértanuk * (Barabás rajza), másik 

aKossuth Lajos és fiait, harmadik ,Kossuth Lajos 

megérkezése"; e jeles képek előjegyzési ára egyen. 
kint 1 frt, mindegyikből vagy egynél többet ren- 
delve, akkor csak darabja 80-80 kr helybe ház- 
hoz hordva. Ára fizettetik a kép átszolgáltatásakor. 

=Az Ebergényi Julia felett tartott vég- 

tárgyalásból kiemeljük a következő részletet: Már 
napfelkeltével e hó 22-én nagyszámu kiváncsi kö- 
zönség környezé a törvényszéki épületet, de a tár- 

gyalási termek ismeretes korlátozottságánál fogva 
igen sokan váltak hivatottakká, – de annál keve- 
sebben választottakká is. Hogy a tolakodásnak eleje 
vétessék, az épület oldalbejáratai elzárattak, s csak 

a főbejáratnál engedteteit meg a bemenet. Már egy 

negyed 9-kor az összes helyiségek túl valának töm- 
ve, s a később érkező laptudósitók csak nagy erő- 

megfeszitéssel foglalhatták el helyöket, mely a bi- 
rói asztaltól oldalt volt elhelyezve. A birói állvány 
megett egy asztalon azon tárgyak vannak elhe- 

lyezve, melyek a vádat bizonyitani voltak hivatva. 
Igy a theakanna, mely a vád megállapitásában 

nagy szerepet játszik, nehány üvegpalaczk, lepe- 
csételt dobozkák, egy tajték szivarszopóka egy kis 

darab szivarmaradványnyal, egy hölgykalap, egy 

női kis újjas felöltöny s több ruhadarab. Pont 9 
órakor dr. Neuda belépett a terembe, s közvet- * 
lenül utána Sechmeidel törvényszéki tanácsos s 

államügyész is megjelent. Nehány perczezel késöbb 
a tanácskozási terem fő ajtaján keresztül jő a vád- 
lott hölgy, Ebergényi Julia. Őt egy törvényszéki 
szolga követi, s a hölgy a vádlottak padján foglal 
helyet. - Természetes, hogy a hallgató közönség- 
ben ez idő alatt élénk kiváncsiság] és moz- 
galom volt észlelhető. Számosan kiáltják : Le kell 
ülni! Ebergényi Julia elhatározottnak látszik, de 
a nagyszámu közönség megpillantásánál kezeivel 
elfödi tekintetét, de nem sirt. Rajta fekete selyem 
ruha volt, kis újjas hasonló szövetből készült fel- 
öltönynyel, s nyakán kék szalag. Ebergényi Julia 
még kora virágjában van, arcza élénk s egészsé- 
ges pirosszin jellemzi. Haja fekete, s szemei, melye- 
ket csak olykor vet fel, szintén feketék. Különös 
vonást vehetni észre keményen összeszoritott szája 
körül, mig ajkai alig látszanak. Vádlott középter- 
metü s igen kecses növése van. Megjelenése és 
modora finom, kicsiny kezei, melyeket keztyük fed- 
nek, magasabb születésre mutatnak, mint minőt egy 

vádlottnál keresnénk. Kevéssel azután, hogy vád- 
lott a terembe lépett, a törvényszék is elfoglalja 
helyét. Elnök Guiliani orsz. törv. tanácsos, Ku- 
basta és Gernerth ülnökök, Bauminger el- 

nöki titkár és Czejk a irnok. Az összes közönség 
fölemelkedik üléséből, azt csak az elnök felhivá- 

sára foglalja el ismét. Elnök azonnal eléhivatja a 

tanukat, kik csak nagy nehezen törhetnek maguk- 
nak útat a túltömött termen keresztül. Ekkor meg- : 

kezdődik az előleges kihallgatás. Elnök (a vád- 
lotthoz, ki feláll). Mi a neve? Vádlott (fél hal- 

kan) Ebergényi Julia. Elnök : kérnem kell kegyedet, 
hogy beszéljen hangosan, mert a tárgyalás nyilvá- 
nos, s minden jelenlevőnek, joga van hallani. Ezen 
felhivásra vádlott most már ismételi, hogy mi a neve, 
26 éves, kath., hogy Magyarországban, Széchenben 
született, hajadon s hogy végre a brünni Mária alapit- 
vány tiszteletbeli hölgye. Erre az államügyész fölkelsa 
hallgatóság feszült figyelme által kisérve a vádira- 
tot olvasta fel. Kövotkezett a vádlott, ugy 

kihallgattatása, mely utóbbiak folytán az is kide- 
rült, hogy Chorinszky gróf hozzá folyamodó nej 
a legdurvább kifejezésekkel utasitotta el, s mé 
azt is tanácsolta, hogy bájait értékesitse. - 
gényi Julia az egész tárgyalás alatt csak 
sirt, s ez akkor történt, midőn az orvosi 
olvasták. – A védlő befejezvén beszédét, 
azon kérdést intézte a vádlotthoz : hallotta-e 
államügyészség inditványát és szándékszik-e védő, 

beszédéhez megjegyzést csatolni? Eb: 

zokogva e szavakkal válaszol: „Saját sz 
nézve nincs semmi mondani valóm, de esedeze 
kiméljék azon egyetlen férfit, a kit szeretek, mert 
ő a legnemesebb, legjobb jellem e ! a 
itéletet mult számunkban közöltük. 
- Adakozás (harmadik közlemén 

helybeli ev. ref. főtanoda szeg su növe 
nek naponta ebéddel való ellátásá 
lyó év jannárhó 
adakozások törté 

a) Pénzben: bá 
adott 5 osztr. frtot, ! 
frtot, gr. Bethlen Geizáné rő nsga ő fi 



b. Kemény Györgyné ö nsga ő frtot, b. Kemény 

Vilma kis. 5 ftot, t. Kiss Lajosné úrasszony 2 ftot, 

mlgos Paget Jánosné ő nsga ő frtot, migo
s Zeyk 

Dánielné ő nsga 2 írtot, mlgos Zeyk józsefné ő 

nsga ő ftot, b. Wesselényi Fa
rkasné ő nsga 5 ftot, 

214 

hón kezdve pedig 40 tanuló növendék részesült és 

részesül naponta húsos-étel-ebédben. - Mely tete- 

mes segélyért a tanodai elöljáróság azon óhajtás- 

sal fejezi ki hálás köszönetét a segélyző t. cz. kö- 

zönség iránt, hogy vajha a lefolyt két év 
alatt szü- 

jegyzőkönyv- 
segélyző-bizo 
választása az a' 

hitelesitő bizottság kinevezése. 8. A 
ttság kinevezése. 9. Tizenegy ellenőr 

lapszabályok 23. §. és az 1857. 

november 1ő-kén tartott közgyülés határozata ér- 

telmében 10. A tisztviselők választása. 

E közhasznu intézet mind nagyobb virágzás- 

b. Wesselényi Ferenczné ö nsga ő
 frtot, őT Rhé- 

dei János ö nsga 10 frtot, t. Szivét Károly úr 1 

frtot, tiszt. Szász Gerő úr 5 frtot, Zeyk Dániel ő 

mlsga 4 frtot, ifj. Zeyk József ő mlsga 5 frtot. 

10 személy számára h
avan- 

ve se apadnának ki! 

noda előljárósága nevében : 

kölködőink által élvezett segélyforrások jövöre néz- 

Kolozsvártt, 1868. ápril 28. Az ev. ref. főta- 

Jancsó Lajos, 

nak indul, mit bizonyitnak a következő hiteles 

adatok: Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár- 

egyesület tiz évi üzletéről. (Keletkezésének első 

évétől [1858] kezdve 1867 dec. 31 ig.) 
s. tanár. 

b. Kemény 

Gabonaár Kolozsvártt ápril 30-n 1868. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 92 kr. Elegybúza 3. frt — 

kr. Rozs 2 frt 40 kr. Árpa 1 frt 80 kr. Zab 1 frt 

50 kr. Törökbúza 2 frt — kr. Pityóka — frt 90 kr 

Marhahús fontja belváros 20, külvárosban 19 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
b) Főzetni igért, 

ként kétszer, t. Strasser Lecboldna aetszenő 
Év Tagok Forgalom Tartaléktöke 

Az itt és megelőző két közleményünkben elé- 
s ; száma Május 1-jén: 50/, Metalidnes 100 frt 56.50. 

sorolt tetemes adományokért fogadják a kegyes TÖZAZHBASAG. 1808 Ért kr frt kr 50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.80. Kamat 57.10. 

aaákőzők- a serélőben, k döm é aközükt 
A kolozsvári kisegitő pénztár-egylet 1859 0 jeto ole 1860. Kölcsön 80.70. Bankrészvény 692. Hitel- 

— ugyszi 
. . 

a l 
, 

násodévva ozász Hegedüs István , másodéves bök 1868 május 3 kán d. t 4 órakor a vároki redoute- 1860 241 218,599 - 2,754 49 intézeti részvény 200 frt 180.10. London 10 ft st. 

csész gr. Bethlen Sándor és VI. gymn. osztályos teremben tartandja közgyülését A közgyülés I8601I l94 354282 I,z5ő 3 100 frt 233/, kr 116.70. Ezüst 114.50. Cs. királyi 

Simon urak is, kik tantársaik szüksé- tárgyai lesznek: 1. Az igazgató-választmány : 50 735 17 arany 5.561/,. 

gét enyhitendők, az adományok összegyüjtésében jelentése a mult évi üzleteredményről. 2. A szá- : á 5,691- 983 68 Ápril. 28-kán: Földteh tesitési 

nagy buzgósággal jártak el. molat vizsgáló bizottság jelentése a mult évről 35. 1864 534 1.302,985 50 856 94 a ek ke k eet ermees si kötvény 

Ez alkalommal tudomására kivánjuk juttatni A pénztár-vizsgáló bizotiság jelentése. 4. A segé- : leőó 380 edőeekg 78 945 39 gy gi 72.78. yi 68.50. 

a t cz. résztvevő közönségnek, hogy a jele
n isko- lyező bizottmány jelentése. ő. A segélyösszeg meg des ée e ,95 80 — 

lai év folytán begyült 159 osztr. frt pénzadomány- határozása a tolyó évre. 6. A folyó évi zár-számo- 1867 
zó, = 1,029 41 T. és felelős szerkesztő DOZS A DÁNIEL. 

ból és a főzetésekből: a 4 első hó alatt 
30, január lat megvizsgálására bizottmány kinevezése. 7. A Összesen 4,070 11.030,489 80 11,131 70 

r) / 8őB (S- Bár a kertem nagyobb volna! 

yvé oda. 
Vidéki ügyvédtársaimtól, egyletek, társulatok, községek és magánzók- 

síE tól sat. elfogadok minden megbizásokat
, melyek törvénykezési vagy közigaz- 

gatási ügyekben a Buda-Pesten székelő kir. ministeriumok, kir. curia, váltó- 

(GE és városi törvényszékek-, társulatok- és egyleteknél közbenjárást, megszor- 

galmazást, értesitéseket stb. igényelnek. 

Czélja ügyvédi irodámnak a vidéki ügyesbajosokat a jövés-menési, 

nmtánjárási, időtöltési terhes költségektől megmenteni, gyors, kimeritő, alapos 

tudósításokkal szolgálni és hol akadályozva l
ennének, képviseltetni sat. 

A dijak legmérsékeltebben számiíttatnak fel, egy félnapi időnél többet 6 

4) nem igénylő eljárásért 1-3 frt. (137) 1-3 

Írodám helye Pest, Lövész-utcza 8. sz. Ensel-ház. 

Heeső Emsel S ék málor, köz- és váltó-ügyvéd. 

g 
r 

z 

arem 

fűszer- és festék-kereskedésében nagyválaszték- és a legjobb 

minőségben kaphatók Neszállitodi arom: ola
jba 

tört és száraz festékel: 

porosz és angol HEUtON- DN- és MkMocsi-Lan
cl: 

firmeis és Hemolaje bécsujhelyi tere
nnmtia: 

ugyszintén czukor, kávé G4 krtól 
a legfinomabb 90 kros gyöngy- 

kávéig és mindenféle fűszerek a leg
jutányosabb árban. 

A t. közönség figyelmébe ajánlják 
továbbá eczetgyaűru- 

- 

. 

Hámú, melyben a legtisztább szeszb
ől (és nem vitriolból) készült 

eczettek minden időben bármily me
nnyiségben — vedrét 32 krjával — 

szolgálhatnak. Nagyobb megrendelé
sek a külmonostor-utcza szegletén levő, a 

„BÉKÁ"-hoz czimzett raktárukban téte
thetnek. (134) (8-3) 

Végül tudatják a nagyérdemü k
özönséggel, hogy kereskedésük 

az idénre 

is bőven el van látva elismert gyógyerejü, fiss töltésü bel- és külföldi 

ásványos gyógyvizekkel. 

(96) 
m Legujabb találmány! Nem kell már ar

cfesték ! 

A magas m. k. kormánytól kiz. szabadalmazott 

egyedül valódi testbörszépitő-szer 

emerim. 
Általa természetes fris és ép testszin, sőt 

ha az rég elveszett, előállitatik; egyuttal 

azon kitünő tulajdonsággal va
n felruházva, 

hogy a testbőr minden tisztátalanságait 

alamint sárgás és halvány arcszint, sőt a 

edőket s ráncokat is legrövidebb idő alatt 

ltávolitja, a kor vagy kora bú pusztitásai, 

elhanyagolt ápolás vagy arcfestékek hasz- 

nálata által sápadt és tekintetlenné vált 

testbörnek csakhamar természetes teljessé- 

get, tisztaságot, kellemes lágyságo
t, bársony 

finomságot, ruganyosságot s ifjúi frissessé- 

get kölcsönőz, végre az igy hibátlan tisztára
 vált arcon, többszöri megnedvesítés után, a 

leggyengédebb természetes pir
os szint, milyennel csak a virágzó itjuság dicsekedh

etik, 

enyhe leheletként idézi elő. ' 

s Hatása biztos és meglepő, ellenben használási módja rendkivül egyszerü ; 

sajátságos egybevetés által létrejö
tt mütermény valóban fényes hatásáról meggyőzödnék , 

joggal azon kilátás nyilik, hogy e jele
s szer, melyhez mincs hasonló, minden

 művelt népnél csak- 

hamar nélkülözhetlenné válik. ÁRA: 

Egy próba-palack , használati utasitással 

Egy eredeti-palack használati utasitással 

1 frt - kr. 
1 frt 70 kr. 

Tek. Bayer Gyula úrnak, a gyógysze
részet magisterének Bécsben. 

Ezennel tanúsittatik, hogy a 
Bayer Gyula úrtól, a gyógyszerészet magisterétől Beécsben, 

feltalalt szabadalm. ,Pulcherin nevü
 Cosmeticum, 

semminemü ásványi alkatrész, egyátalá
n semmi az egészségnek netalán ártalmas 

anyagok találtattak. 

Kelt Bécsben, 1867-iki november 
28-dikán. 

A cs. k. kór-vegytani intézet részéről. 
Cs. kir. törvényszéki-vegyész, 

Dr. Joh. Flór. Heller s. k. 

gyógyszerésznél balsö-monostor
utezában a várost Redoute során

. 

C35) 
e=) 

Szálloda haszonbérleti jelentés. 

Alólított tisztelettel bátorkodik a nagyérdemü 
közönséggel tudatni, miszerént 

a NAPNHOZ 

szállodát Károlyfehérváro
tt, folyó évi május hava 1-jétől kezdődőleg 

kibérlette, s azt lehetőleg minden kény
elemmel ellátva – ujonnan bérendezte. — 

Egyúttal pDátorkodik alólirott kinyilatk
oztatni, miszerént minden igyekezete oda 

irányozva, hogy a tisztelt utazó köz
önség minden igényeinek pontos és jut

á- 

yos szolgálata által megfeleljen. 
s 

Szintugy gondoskodva van arról is, hogy szükség esetében tovább — vagy 

p dig vidékrei utazásokra fuvarok rögtön állitt
assanak elő. 

Károlyfehérvántt, 1868 ápril havában.
 Tisztelettel 

: ZACHARIÁS MÁRTON, 
vendéglős. 

ezimzett 

vény és ecsüz. 

kisebb és nagyobb ívekben —– ugy rőf sz 

ehelytt vegytani elemzés alá vétetett, és benne 
pennák, finum fekete és szi

nes-íron, Va 

ovábbá: : 

Kapható : Kolozsvártt a ,Szent-háromsághoz" ezim
zett gyégyszertárba BINDER K. 

kKkok, minden egyéb 

valóáali 

MOLI, SEDIIII-BO 
mely a párisi műkiállitáson arany-érmet nyert.

 

Középponti raktára a ,Gólyához" czimzett gyógyszertár Bécsb
en, és egye- 

dül az alább megnevezett raktárakban 
kapható. 

Figyelmeztetés. Miután tapasztaltam, hogy 
az ugynevezett Seidlitz-por hesználati 

— 

utmutatásokkal árultatnék, melyek szór
ól szóra az enyim 

szerint utánozva, a közönség csalód
ására, még saját név- 

aláirásomat is viselik, s ily módon azok külsőjökről 

ítélve saját gyártmányatmmal kön
nyen felcserélhetők lé- 

/ vén, bátor vagyok azért ezen hamis
itások ellenébe óvá- 

sul mindenkit azon megjegyzéssel 
figyelmeztetni, mi- 

szeint az ilynemű szereknek 

litz-por minden katulyája és minde
n 

Használati utasitással minden nyelven. 

E porok számtalan, 

eddigelő ismert házi gyógyszerek közt bizonnyára a 

bizonyitványul szolgál, hogy azok rögzött d
ugulás , emésztetlenség 

vábbá görcsök, vesebetegség, idegbaj, szivdobogás, ideges föfajás, 

vényszerű tagfájdalom, s végül hysteria, hypochondria, 

ben a legjobb eredménynyel használt
attak, s 

Ezen, 

vedőknek, a kik gyakran, 

ezen egyszerüű házi szerhez 

nyerték. Ezen elismerési iratokban 
a nép majd minden osztálya u. 

kézművesek, művészek, mezei gazdák
, tanárok, 

nél azelőtt a leghiresebb gyógyforráso
k a 

Valódi minöségben kapható csupán 
csak 

Kolozsvártt: BEINDER K. 

utcza a városi Redoute során ; 

gyógytáraiban. 
Beszterczén: Szongot György. N.-Váradon: Jánky Antal. 

Brassóban: Jekelius F. 

M.-Vásárhelytt: Jeney Károly és 

Bucher M. 
. Sehi F 

Nagy-Károlyban : Schóberl. Szerdahelytt: chimert F. gyógysz. 

Nagy Szebenben: Muller gyógysz. Zilahon : Harmath S. F. 

A fennebbi czégeknél létezik még ezeken kiv
ül a 

z morvegiai elEergem' váro
sból való 

1 

DOTSCH-MJLTSIROLAJ 
raktára is. 

Az üvegcsék el 

Ez az egyetlen faj , mely 

és egyátalában semmi vegytani 

valódi Dorsch-májhalzsirolaj Europának m
inden orvosi tekintélye által min 

gyógyszer a mell- és tüdőóbajokba
m. 

más bajokban legsikeresebben alka
lmaztatik. 

MOLL A. 
gyógyszerész 

HONORIS 

megkülönböztetése végett, ,az általam készitett Seid. 

egyes adag papir-burkolata hiva- 

talos örizmény alatti saját véd-iparjeg
yemmel van ellátva." 

Ára egy bépecsételt eredeti skatulyának 1 ft 2
5 kr. oszt. ért. 

rendkívüli esetben bebizonyult gyógyhatásuknál fogva minden 

legelső helyre méltatandók. A csá- 

szári nagy birodalom minden részeiből hozzánk 
beküldött több ezernyi hálairat részletes 

és gyomorégés , to- 
vértorlódás, kösz- 

tartós hanyási inger stb. esetei- 

a legtartamosb gyógyeredményt vivtak ki. 

már nagy csomaggá nőtt levelezés számtal
an bizonyitványait tartalmazza azon sz

en- 

miután az allopathiai és vizgyógymódot hasztalan használták, 

folyamodtak és egésségüket egyszerre é
s állandóan viszsza- 

m. tanitók, kereskedők, 

hivatalnokok, katonák, sőt gyógyszeré- 

szek és orvosok is, valamint több oly min
dkét nemből való egyének képviselvék, a kik- 

legkisebb könynyebbülést se idézték elő és 
a kik 

csupán a valódi Seidlitz-Porok rends
zeres használata által lettek tökélete

sen egészségesek. 

(ezelőtt Ritter) gyógytárában b.-monostor- 

továbbá WTolff J és dr. Hintz György 

Segesvártt: Teutsch J. B. 

Szászsebesen: Binder F. gyógysz. 

Ára egy nagyobb üvegnek 1 frt. 80 kr. egy k
isebbnek 1 frt. o. é. 

Vannak látva védmárkommal és kimeritő használa
ti utasitással. 

minden töltés elött vegytanilag megvizsgáltat
ik és czin- 

kupakkal elzárt üvegekben küldetik el. — Ezen legtisztább és leghatályosbb májhalzsir 

faj a dorschhalaknak leggondosabb egybe
gyüjtése és kivilágositása által van megnyer

ve, 

kezelés alá nem vonatott, hanem a bepecséte
lt 

üvegekbem levő folyadék egészem e
pem és azon állapotban 

van, miként az közvetlemül
 atermészet altal nyujtato

tt. - E 
t legjelesbb 

serophulus és rachitis, 

idült bőrkiütes, szemgyuladaá
s, ideg- 

Bécsben, 

„zum Storchá , Tuchlauben. 

Néhány szó a tagositásról. Az erdé- 

lyi gazdasági egyesület kivánságára 

kisbirtokosok számára irta b. Bán- 
gy ános. Kiadta az erdélyi gazda- 

sági egyesület. Második bővitett ki- 
adás. Ára 16 kr. 

Koronás szölőművelés. Irta Bá- 
thi Gábor fintaházi földbirtokos. 

Az erdélyi gazdasági egylet költsé- 

gén Ára 30 kr. 

Növendékek lapja 1865 april-de- 

cember. Szépirodalmi és ismeretter- 

jesztő közlöny , ifjuság számára. Szer- 

kesztette Réthi Lajos. Füzve 3 frt. 

Csinos kemény kötésben 4 frt. 
CAUSsA 

(123) (3-3) 

TAUTEIR JÁNOS 
ezukrászatában Kolozsvártt 

naponta kapható: finom 

fagylhalt 

mideg kávé, 
továbbá naponta kétszer: délelőtt 10 

és délután 4 órakor friss 

almmás-béles 
melegen. 

(13–50) ) 

HHest iehse 
e tief. 1 MWichse 

Stefef a 
SS ichse 

fFranz Fernolemdts Nefe 

MEN 
der Merstrasse 

ion) ó) 
Alólirt szállitó és bizományi 

üzlet ajánlja magát Erdélyből és Er- 

délybe szállitások eszközlésére a leg- 

pontosabb szolgálat biztositása mellett. 

ADLER IGNÁCZ 
Nagy-Váradon, fekete-sasutcza. 

i36) e- 
Bimszombéer. 

Báró Radák Ádám ő méltóságának 

a radnai fürdő helyen egy csinos kertü, 

hét szobából álló főépületü, konyhából, 

mosóházból s cseléd lakból álló mellék épü- 

letü, tizenkét lóra való istálóju belső-telke, 

ezen évi fürdőidényre bérbe kiadó. A 

kKösz- 
és több 

szalma-papir, egész rajz készletek, 
czi 

zöld-tenták, vonalzók és h
áromszög ök, 

vallódi emimami-tusclhi 

többféle minőségü és formáju 
iró- és rajz-eszközök nagy 

kaphatók Kolozsvártt jutányos árakért 

Kolozsmegye bizottmánya által elfogadott 

MEIU RUVDÓLSEel 
a: 20 kr. 

Egy honvéd magán j
egyzetei. 1–120 lap 8-adrétbe

n. 

Me Postán küldve 55 kr.
 = 

Valódi Iranezia- és angol rajzpapirok, 
rkalmok és vonalzó- 

lódi Cármin, kék-
 és 

levélpapirok és levélborité- 
választásban és 

STEIN JÁNOS könyvkereskedesében. 
Ugyancsak aeteim Jámosnál k

apható: 

SZABÁLVOK. 

a XH-dilk zászlóal tőr
témetéhez. 

szobák egyenként is kivehetők. Értekez- 

hetni levélben, vagy szóval Ozdon Bede 

Mózessel. 

2 /s 
A karlsbadi 

természetes ásványosviz szétküldése. 
A karlsbadi ásványosviz nem rit- 

kán csudálatra méltó arányban növekvő 

gyógyereje anynyira ismeretes, hogy 

nem szükség azt földicsérni. Ez több év 

század tapasztalataiból felmutatott tény. 

Hogy mily nemü betegségekben kell 

használni, vagy orvosi kitétellel „mire 

van hivatva Karlabad' egy dr. Mannl 

által szerkesztett önálló iratban 
velősen 

felmutattatott. Ezen irat mindenkinek 
in- 

gyen és bérmentve szétküldetik 
kivánat- 

a Karlabad minden forrásai szétküld- 

hetők, mindazáltal inkább a malomkáút, 

a kastélykút és a buzgó forrás jküldetik 

szét legerősebben egész és fél üvegek- 

ben. Megrendelések ásványos-vizre, 
buz- 

ó sora (Sprudelsalz), buzgó szappanra 

Sprudelseife) pontosan telyesíttetnek 

minden nagyobb városban a bizományok 

által, és egyenesen Heinrich Mattoni 
viz- 

szétküldetési igazgatósága által Karls- 

badban, (Csehország) és Bécsben Maxi- 

miliánutcza 5. 

Nyomatott az ev. ak Tőlanoda bettivel (Bel-fark
asutoza T4. az.) 


